
Molární hmotnost
- relativní atomovou hmotnost najdeme v periodické tabulce

- molekulovou (molární) hmotnost vypočítáme, když atomovou hmotnost každého prvku vynásobíme počtem atomů a poté sečteme všechny prvky dohromady
- značka M, jednotka g/mol (v tabulce se obvykle neuvádí)

Příklad: Urči molární hmotnost 


M (Fe) = ?

M (Fe) = 55,85 g/mol
M (H2O2) = ?
M(H2O2) = (2x1,01)+(2x16) = 2,02+32 = 34,02 g/mol
- v chemické reakci vždy platí zákon zachování hmotnosti:
Součet hmotností reaktantů = součet hmotností produktů
Příklad: Dokaž platnost zákona zachování hmotnosti

H2 
+ 
Cl2 
   --->          HCl


Nejprve rovnici vyrovnáme:
H2 
+ 
Cl2 
   --->      2 HCl


Poté spočítáme hmotnosti podle tabulky a porovnáme:
    
 2x1,01 
2x35,45 
    2x(1,01 + 35,45)
2,02 
        70,9 

    2x36,46
72,92 

    72,92
Procvičování:

1) Urči molární hmotnost trinitrotoluenu (TNT = C7H5N3O6)?

Molární hmotnost prvků vynásobíme počtem atomů:

M (C)


12,01 . 7 = 84,07 g/mol

M (H) 

1,01 . 5 = 5,05 g/mol

M (N)


14,01 .3 = 42,03 g/mol

M (O)

15,99 . 6 = 95,94 g/mol

Poté sečteme výsledky dohromady:

M (C7H5N3O6) = 227,72 g/mol

2) Jakou molární hmotnost má voda, amoniak, oxid uhličitý?


Dle vzorce sečteme molární hmotnosti prvků vynásobené počtem atomů:

M (H2O)

(1,01 . 2) + 16,00 

M (H2O) = 18,02 g/mol

M (NH3)

14,01 + (1,01 . 3) 

M (NH3) = 17,04 g/mol
M (CO2)

12,01 + (16,00 . 2) 

M (CO2) = 44,01 g/mol
3) Dokaž platnost zákona zachování hmotnosti

N2 

+ 
H2 
---> 
NH3




Nejprve rovnici vyrovnáme:

N2 

+ 
3 H2 


---> 
2 NH3



Poté porovnáme na obou stranách hmotnosti podle tabulky:
2 . 14,01 
+ 
3 . 2 . 1,01
 
---> 
2 . [14,01 + (3 . 1,01)]
28,02 
+ 
6,06 


---> 
2 . 17,04
34,08


 


---> 
34,08
